
 

 

PIELĘGNIARSTWO POŁOŻNICZE 
TEST NR 082412 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Główna przyczyna zgonów okołoporodowych wśród noworodków w Polsce 
to: 

A. choroba hemolityczna, 
B. wcześniactwo, 
C. uraz okołoporodowy, 
D. wady wrodzone. 

Zadanie 0. 
Który z wymienionych wskaźników NIE odnosi się do oceny częstości 
występowania niepomyślnych wyników ciąży i porodu? 

A. umieralność okołoporodowa, 
B. umieralność noworodków, 
C. wskaźnik dużej urodzeniowej masy ciała noworodka, 
D. wskaźnik małej urodzeniowej masy ciała noworodka. 

Zadanie 0. 
W dokumencie "Dziesięć kroków do udanego karmienia piersią" zaleca się: 

A. nie podawanie smoczków w celu uspokojenia dziecka, 
B. podawanie smoczków w celu uspokojenia dziecka, 
C. wprowadzenie smoczków od 3-go miesiąca życia dziecka, 
D. brak w tym dokumencie wzmianki o podawaniu smoczków. 

Zadanie 0. 
Promocja zdrowia to: 

A. rozpoznawanie wyznaczające rodzaj i zakres opieki, 
B. działania na rzecz poprawy samopoczucia i wsparcia w trudnych 

sytuacjach, 
C. proces umożliwiający każdemu człowiekowi zwiększenie 

oddziaływania na własne zdrowie w sensie jego poprawy i 
utrzymania, 

D. działania zmierzające do usunięcia lub przynajmniej ograniczenia 
następstw choroby. 

 
 
 
 
 



 

 

Zadanie 0. 
Jaki charakter powinna mieć porada genetyczna? 

A. dyrektywny, 
B. informacyjny,  
C.  obligatoryjny, 
D.  nakazowy. 

 
Zadanie 0. 
Z ilu poziomów organizacyjnie składa się krajowy system opieki perinatalnej? 

A. 2, 
B. 3, 
C. 4, 
D. 5. 

Zadanie 0. 
Oddziały intensywnej terapii noworodków i poradnie medycyny matczyno - 
płodowej to ośrodki należące do: 

A. I poziomu opieki okołoporodowej, 
B. II poziomu opieki okołoporodowej, 
C. III poziomu opieki okołoporodowej, 
D. wszystkich poziomów opieki okołoporodowej. 

Zadanie 0. 
Działania zmierzające do wyodrębniania i łączenia nabywców o takich samych 
potrzebach i preferencjach określane są jako: 

A. demografia ludności, 
B. segmentacja rynku, 
C. siła popytu, 
D. skuteczność działania rynku. 

Zadanie 0. 
Azoospermia to stan, w którym obserwuje się:  

A. prawidłową liczbę plemników w ejakulacie, 
B. zmniejszoną liczbę plemników w ejakulacie,  
C. brak plemników w ejakulacie, 
D. brak ejakulatu. 

 
 
 
 



 

 

Zadanie 0. 
Diagnoza prognostyczna polega na: 

A. znalezieniu danych, na podstawie których można przewidzieć, 
w jakim kierunku rozwinie się dany stan, 

B. określeniu układu cech badanego przedmiotu,  
C.  analizie znaczenia czynników środowiskowych, 
D.  rozpoznaniu i określeniu danego stanu. 

 
Zadanie 0. 
Aktywna rola ojca dziecka w porodzie polega na: 

A. obecności bez kontaktu fizycznego, emocjonalnego z rodzącą, 
B. pomocy rodzącej, wspieraniu psychicznym, wykonywaniu 

czynności opiekuńczo - pielęgnacyjnych, 
C. ogranicza się tylko do stosowania technik relaksacyjnych w 

przerwach między skurczami, 
D. wyłącznie na wspieraniu psychicznym rodzącej. 

Zadanie 0. 
Najbardziej wrażliwa na niedobór tlenu jest tkanka: 

A. płucna, 
B. nerwowa,  
C.  mięśniowa, 
D.  łączna. 

Zadanie 0. 
Które  metody kształcenia charakteryzują się największą efektywnością? 

A. podające, 
B. wykładające, 
C. aktywizujące, 
D. eksponujące. 

Zadanie 0. 
W czasie życia wewnątrzmacicznego u dziecka najwcześniej wykształca się 
zmysł: 

A. smaku, 
B. dotyku, 
C. słuchu, 
D. wzroku. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
O zbyt małej ilości pokarmu spożywanego przez niemowlę świadczy/ą: 

A. zapadnięte ciemiączko, 
B. wzdęty brzuszek, 
C. sucha łuszcząca się płatami skóra, 
D. stolce oddawane raz na trzy dni. 

Zadanie 0. 
Dziecko po urodzeniu rozpoznaje własną matkę na podstawie: 

A. smaku jej pokarmu, 
B. jej zapachu, 
C. jej głosu, 
D. wyglądu jej twarzy. 



 

 

Zadanie 0. 
Wskaż błędną odpowiedź: 

A. psychoprofilaktyka znieczula w czasie porodu, 
B. psychoprofilaktyka uwrażliwia rodzącą na doznania bólowe podczas 

porodu, 
C. psychoprofilaktyka mobilizuje rodzącą parę, 
D. psychoprofilaktyka przeciwdziała lękowi, niedotlenieniu i napięciu. 

Zadanie 0. 
Który okres ciąży jest optymalny pod względem przygotowywania się do 
rodzicielstwa w szkole rodzenia? 

A. I trymestr, 
B. II trymestr, 
C. III trymestr, 
D. Nie ma znaczenia. 

Zadanie 0. 
Osoba prowadząca zajęcia w szkole rodzenia często przytacza przykłady z 
życia codziennego. Korzysta wtedy z zasady: 

A. indywidualizacji i zespołowości, 
B. kształtowania umiejętności uczenia się,  
C.  wykorzystywania doświadczeń osób dorosłych, 
D.  ustawiczności kształcenia. 

Zadanie 0. 
Postępowanie w okresie nawału pokarmu polega na: 

A. zaprzestaniu karmienia piersią, 
B. odciąganiu pokarmu, 
C. skorygowaniu techniki ssania, częstszym karmieniu, odciąganiu 

niewielkiej ilości pokarmu, 
D. przystawianiu dziecka w tej samej pozycji. 

Zadanie 0. 
Objawy zwiastujące poród to: 

A. obniżenie się dna macicy, odejście czopa śluzowego, 
pojawienie się skurczów przepowiadających, 

B. regularna czynność skurczowa mięśnia macicy,  
C.  bóle w okolicy krzyżowej kręgosłupa, 
D.  krwotok. 
 

Zadanie 0. 



 

 

Pod koniec okresu rozwierania skurcze macicy stają się nieco: 
A. rzadsze, lecz o większym nasileniu, 
B. rzadsze i o mniejszym nasileniu, 
C. częstsze, lecz o mniejszym nasileniu, 
D. częstsze i o większym nasileniu. 

Zadanie 0. 
Czy w szkole dla rodziców należy omawiać tematy związane z potencjalnymi 
problemami rodzicielstwa? 

A. tak, ale tylko wtedy, gdy uczestnicy szkolenia sami je poruszą, 
B. nie, gdyż wtedy mogą się one pojawić, 
C. tak, są one naturalnym zjawiskiem w rodzicielstwie, 
D. nie, gdyż te zagadnienia mogą być dla uczestników szkolenia 

nieprzyjemne. 

Zadanie 0. 
Jaki sposób można zaproponować rodzącej, by pomóc w sytuacji małego  
rozwarcia szyjki macicy  przy dobrej czynności skurczowej? 

A. kąpiel w wannie lub pod prysznicem, 
B. masaż pleców, 
C. siedzenie na stołeczku, 
D. kołysanie biodrami na stojąco. 

Zadanie 0. 
W diecie kobiety ciężarnej NIE należy ograniczać: 

A. wody, 
B. soli kuchennej, 
C. cukru, 
D. tłuszczu. 

Zadanie 0. 
Zwolennicy psychoprofilaktyki położniczej podczas przygotowania 
małżonków do porodu: 

A. negują występowanie bólu w porodzie, 
B. starają się pomijać problem bólu w porodzie,  
C.  wyjaśniają mechanizm powstawania bólu w porodzie, 
D.  twierdzą, że ból jest konieczny w porodzie. 
 
 
 

Zadanie 0. 



 

 

Który pokarm matki zwany jest pierwszą naturalną szczepionką dla dziecka? 
A. siara, inaczej młodziwo, 
B. mleko przejściowe, 
C. mleko dojrzałe, 
D. mleko wydzielane w porze nocnej. 

Zadanie 0. 
Który z objawów występujący u noworodka na pewno będzie wymagał 
porozumienia z lekarzem pediatrą? 

A. niewielkie krwawienie z pochwy u dziewczynek, 
B. obrzęk i zaczerwienienie prącia u chłopców, 
C. jednostronny obrzęk sutka, 
D. obrzęk sutków z okresowo obserwowanym wypływem mleka. 

Zadanie 0. 
Który z niżej podanych czynników wpływa hamująco na wewnątrzmaciczne 
wzrastanie płodu? 

A. cukrzyca ciążowa, 
B. wysoki wzrost matki, 
C. wysoki przyrost masy ciała matki w okresie ciąży, 
D. palenie papierosów. 

Zadanie 0. 
Proces diagnostyczno-oceniający, który powinien być stosowany w szkole 
rodzenia, zawierający w sobie elementy pomiaru, osądu i decyzji, to: 

A. ewaluacja, 
B. kontrola, 
C. ocena, 
D. sprawdzian. 

Zadanie 0. 
Co jest najważniejsze w ocenie płodności mężczyzny? 

A. wywiad dotyczący przebytych chorób, 
B. badanie przedmiotowe,  
C.  badanie andrologiczne, 
D.  badanie nasienia. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Tabletki antykoncepcyjne dwuskładnikowe zawierają: 
A. estrogen i tyreotropinę, 
B. progesteron i prolaktynę,  
C.  estrogen i prolaktynę, 
D.  gestagen i estrogen. 
 

Zadanie 0. 
Rzeżączka wywoływana jest przez: 

A. dwoinkę gram-ujemną, 
B. grzyby drożdżopodobne, 
C. wirusy, 
D. rzęsistka pochwowego. 

Zadanie 0. 
Zmniejszona objętość płynu owodniowego może być jednym z kryteriów 
rozpoznania u płodu: 

A. hypertrofii, 
B. hypotrofii, 
C. cukrzycy, 
D. zaburzeń metabolicznych. 

Zadanie 0. 
Najczęstszym powikłaniem rzeżączkowym u kobiet jest: 

A. zapalenie sromu, 
B. zapalenie jajników i jajowodów, 
C. zapalenie cewki moczowej, 
D. uogólnione zapalenie układu moczowo-płciowego. 

Zadanie 0. 
Długotrwałe stosowanie marihuany przez mężczyznę powoduje: 

A. zwiększenie objętości ejakulatu, 
B. wzrost liczby plemników, 
C. redukcję liczby plemników i zmniejszenie objętości ejakulatu, 
D. nie obserwuje się zmian w nasieniu. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

W przypadku spożycia alkoholu, przez kobietę stosującą termiczną metodę 
regulacji poczęć, należy: 

A. zrezygnować z pomiaru podstawowej ciepłoty ciała w dniu 
następnym, 

B. zapamiętać datę spożycia alkoholu,  
C.  odnotować ten fakt w karcie temperaturowej, 
D.  zapisać ten fakt w kalendarzyku. 

Zadanie 0. 
Jednym z pierwszych objawów okresu pokwitania jest: 

A. pojawienie się białej śluzowatej wydzieliny w pochwie, 
B. pojawienie się drobnych wycieków z sutków,  
C. gwałtowny wzrost owłosienia głowy, 
D. zahamowanie wzrostu. 
 

Zadanie 0. 
Stałą proporcję estrogenów i progesteronu zawierają tzw. tabletki: 

A. jednofazowe, 
B. dwufazowe, 
C. wielofazowe, 
D. o zmiennej fazowości. 

Zadanie 0. 
Spiralę domaciczną zakłada się: 

A. tuż przed miesiączką, 
B. w pierwszym dniu miesiączki,  
C.  w ostatnim dniu miesiączki, 
D.  zaraz po miesiączce. 

Zadanie 0. 
Aby płód otrzymywał odpowiednią ilość wapnia, w diecie kobiety ciężarnej 
musi być dostateczna ilość: 

A. witaminy B, 
B. witaminy D,  
C.  witaminy C, 
D. witaminy A. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Czynnikiem wywołującym kiłę jest: 



 

 

A. gonadal, 
B. krętek blady, 
C. condylomata, 
D. pierwotniak z rodziny wiciowców. 

Zadanie 0. 
Jaki hormon jest odpowiedzialny za wzrost podstawowej ciepłoty ciała w cyklu 
miesiączkowym? 

A. progesteron, 
B. estrogeny, 
C. androgeny, 
D. gonadotropina kosmówkowa. 

Zadanie 0. 
Ciąża ektopowa umiejscawia się najczęściej w: 

A. bańce jajowodu, 
B. cieśni jajowodu,  
C.  strzępkach jajowodu, 
D.  w jajniku. 
 

Zadanie 0. 
Kardiotokografia to: 

A. monitorowanie czynności serca płodu, 
B. monitorowanie czynności skurczowej mięśnia macicy, 
C. monitorowanie czynności serca płodu wraz z monitorowaniem 

czynności skurczowej mięśnia macicy, 
D. monitorowanie krążenia płodowego wraz z monitorowaniem 

przepływów oraz monitorowanie czynności skurczowej mięśnia 
macicy. 

Zadanie 0. 
Około 50% ciężkich postaci przedwczesnego oddzielenia się łożyska wiąże się 
z występowaniem: 

A. cukrzycy, 
B. ciężkiej choroby nerek,  
C.  nadciśnienia tętniczego matki, 
D.  otyłości. 

 
Zadanie 0. 
Jakie jest zabarwienie moczu i stolca, w wirusowym zapaleniu wątroby, po 
pojawieniu się żółtaczki? 



 

 

A. mocz ciemny, stolec ciemny, 
B. mocz jasny, stolec jasny, 
C. mocz ciemny, stolec jasny, 
D. mocz jasny, stolec ciemny. 

Zadanie 0. 
Czym się charakteryzują obrzęki w przebiegu nadciśnienia indukowanego 
ciążą? 

A. mijają po 6 godzinach wypoczynku, 
B. nie mijają po odpoczynku nocnym, 
C. mijają po 18 godzinach wypoczynku, 
D. nie mijają po 24 godzinach wypoczynku. 

Zadanie 0. 
Obfita nadmierna utrata krwi w czasie miesiączki trwającej 5-7 dni to: 

A. algomenorrhoea, 
B. hypermonorrhoea, 
C. dysmenorrhoea, 
D. menometrorrhagia. 

 
Zadanie 0. 
Który z wymienionych typów wirusów może być przenoszony drogą płciową? 

A. wirus zapalenia wątroby typu B (HBV), 
B. wirus zapalenia wątroby typu C (HCV),  
C.  wirus ludzki upośledzenia odporności (HIV), 
D.  wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
W jaki sposób rozwiązujemy ciążę w przypadku wypadnięcia pępowiny? 

A. porodem drogami natury, 
B. zawsze cięciem cesarskim, 
C. porodem drogami natury z użyciem kleszczy, 
D. porodem drogami natury z użyciem próżnociągu. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Czy po rozpoznaniu ciąży kobieta może kontynuować uprawianie sportu? 

A. tak, 
B. tak, ale nie wyczynowo, 



 

 

C. tak, ale po konsultacji z lekarzem i nie wyczynowo, 
D. nie powinna. 

Zadanie 0. 
Przez jak długi okres po ewakuacji zaśniadu groniastego konieczne jest 
stosowanie antykoncepcji? 

A. przez 3 miesiące, 
B. przez 6 miesięcy, 
C. przez 1 rok, 
D. przez 2 lata. 

Zadanie 0. 
Nagły wzrost ciśnienia tętniczego krwi, w okresie ciąży, powyżej 160/100 mm 
Hg, może być przyczyną: 

A. porodu przedwczesnego, 
B. przedwczesnego oddzielenia się łożyska, 
C. pęknięcia macicy, 
D. zwiększenia się obrzęków. 

Zadanie 0. 
W okresie dojrzewania dziewczynek charakterystyczny jest skok 
pokwitaniowy, który w dużej mierze zależy od działania: 

A. somatotropiny, 
B. tyreotropiny, 
C. melanostymuliny, 
D. androgenów. 



 

 

Zadanie 0. 
Jaki hormon jest odpowiedzialny za zmniejszenie kurczliwości pęcherzyka 
żółciowego w ciąży, a przez to za nasilenie się objawów kamicy? 

A. estrogeny, 
B. laktogen łożyskowy, 
C. progesteron, 
D. gonadotropina kosmówkowa. 

Zadanie 0. 
Do nowoczesnych metod rozpoznania wczesnej ciąży, należą: 

A. USG sondą dopochwową, 
B. określenie wysokości dna macicy,  
C.  stwierdzenie ruchów płodu, 
D.  monitorowanie KTG. 

Zadanie 0. 
Wśród objawów klinicznych cholestazy wewnątrzwątrobowej, oprócz 
umiarkowanej lub ciężkiej żółtaczki występuje głównie: 

A. ból głowy, 
B. zaburzenia widzenia, 
C. świąd skóry, 
D. wzmożone pragnienie. 

Zadanie 0. 
Objaw Spaldinga, jest charakterystyczny dla: 

A. poronienia zagrażającego, 
B. poronienia w toku, 
C. ciąży obumarłej, 
D. porodu przedwczesnego. 

Zadanie 0. 
Po owulacji na skutek wzrostu stężenia progesteronu śluz staje się: 

A. gęsty, lepki i kleisty, 
B. rzadki, lepki i kleisty, 
C. gęsty, śliski i ciągliwy, 
D. rzadki, śliski i nieciągliwy. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

W której z poniżej przedstawionych  sytuacji najczęściej dochodzi do porodu 
przedwczesnego? 

A. w konflikcie serologicznym w układzie Rh, 
B. w cukrzycy, 
C. w niewydolności cieśniowo-szyjkowej, 
D. w niedokrwistości ciążowej. 

 
Zadanie 0. 
Codzienny pomiar temperatury ciała przy stosowaniu termicznej metody 
regulacji poczęć pozwoli na określenie: 

A. początku fazy folikularnej, 
B. końca fazy folikularnej,  
C.  początku fazy lutealnej, 
D.  końca fazy lutealnej. 

Zadanie 0. 
Zespół Couvelair'a (udar maciczno - łożyskowy)  jest następstwem: 

A. poronienia, 
B. ciąży obumarłej, 
C. łożyska przodującego, 
D. łożyska przedwcześnie odklejającego się. 

Zadanie 0. 
Wirus HIV ginie po 30 minutach w temperaturze: 

A. 42˚C, 
B. 48˚C, 
C. 52˚C, 
D. 56˚C. 

Zadanie 0. 
Jedną z pierwszych czynności wykonywanych u noworodka zdrowego 
bezpośrednio po urodzeniu jest: 

A. ułożenie noworodka "skóra do skóry", 
B. odpępnienie noworodka, 
C. odśluzowanie, 
D. założenie identyfikatora na rączki noworodka. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Lekami z wyboru u ciężarnych z dodatnim mianem przeciwciał 
antyfosfolipidowych, z nawracającymi poronieniami są: 

A. kwas acetylosalicylowy i heparyna, 
B. kwas foliowy i żelazo, 
C. zwiększone dawki progesteronu, 
D. kwas foliowy i witamina E. 

Zadanie 0. 
Materiał do badań cytogenetycznych płodu można pobrać w wyniku: 

A. amniopunkcji, 
B. biopsji kosmówki, 
C. kordocentezy, 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 0. 
Podanie immunoglobuliny anty-D chroni przed chorobą hemolityczną: 

A. tylko w następnej ciąży, 
B. tylko przez określony czas,  
C.  we wszystkich następnych ciążach, 
D.  w następnych 2 ciążach. 

Zadanie 0. 
Zastosowanie znieczulenia zewnątrzoponowego w czasie porodu pozwala na: 

A. poruszanie się rodzącej podczas porodu włącznie z chodzeniem, 
B. 100% zniesienie bólu porodowego, 
C. samodzielne dawkowanie leku znieczulającego przez rodzącą, 
D. poprawę przepływu łożyskowego w pozycji na wznak. 

Zadanie 0. 
W porodzie miednicowym najkorzystniej jest: 

A. przebić pęcherz płodowy zaraz na początku porodu, 
B. przebić pęcherz płodowy przy rozwarciu ujścia na 5 cm, 
C. przebić pęcherz płodowy przy rozwarciu ujścia na 8 cm, 
D. utrzymać pęcherz płodowy do pełnego rozwarcia. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
W przypadku niedowładu macicy jest ona: 



 

 

A. duża i miękka, 
B. duża i twarda, 
C. mała i miękka, 
D. mała i twarda. 

Zadanie 0. 
U których kobiet najczęściej występuje rozkojarzona czynność skurczowa 
macicy I stopnia? 

A. u bardzo niespokojnych, 
B. z wadą rozwojową macicy, 
C. po leczonej niepłodności, 
D. u kobiet uzależnionych od alkoholu. 

Zadanie 0. 
Żółto-pomarańczowe zabarwienie płynu owodniowego, ma miejsce w sytuacji: 

A. niedotlenienia płodu, 
B. hemolizy krwinek u płodu, 
C. wewnątrzmacicznej śmierci płodu, 
D. rozpoczynającego się porodu przedwczesnego. 

 
Zadanie 0. 
Wynik badania wewnętrznego: punkt prowadzący na wysokości linii 
międzykolcowej, promontorium i kresa graniczna niebadalne pozwala 
stwierdzić: 

A. główkę nieustaloną, 
B. główkę ustaloną we wchodzie,  
C. główkę w próżni, 
D. główkę w cieśni. 

Zadanie 0. 
W II-gim okresie porodu wzrasta u matki zapotrzebowanie na tlen i następuje: 

A. przyspieszenie oddechów, tachykardia, wzrost ciśnienia tętniczego, 
B. przyspieszenie oddechów, normokardia, wzrost ciśnienia tętniczego, 
C. zwolnienie oddechów, bradykardia, ciśnienie tętnicze w normie, 
D. zwolnienie oddechów, bradykardia, spadek ciśnienia tętniczego. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Który z wymienionych czynników NIE predysponuje do wystąpienia atonii 
macicy? 

A. pozycja wertykalna w czasie porodu, 
B. wielowodzie lub ciąża mnoga, 
C. poród przyspieszony, 
D. nieprawidłowe prowadzenie III okresu porodu. 

Zadanie 0. 
Wskazaniem do preindukcji porodu jest: 

A. łożysko centralnie przodujące, 
B. ciąża fizjologiczna w 32 tygodniu ciąży,  
C.  położenie poprzeczne płodu, 
D.  ciąża po terminie porodu. 

Zadanie 0. 
Podczas pielęgnacji gojącego się naciętego krocza należy unikać: 

A. zimnych okładów, 
B. naparu z arniki do podmywania,  
C.  płukania rany 10% NaCl, 
D.  nasiadówek. 
 

Zadanie 0. 
Wysokie proste stanie główki oznacza, że szew strzałkowy jest w wymiarze 
prostym, a główka: 

A. jest nad wchodem, 
B. jest ustalona we wchodzie,  
C.  osiągnęła dno miednicy, 
D.  jest na wychodzie. 

Zadanie 0. 
Proces retrakcji, to: 

A. wydłużanie włókien mięśniowych trzonu macicy, 
B. skracanie włókien mięśniowych trzonu macicy, 
C. wydłużanie włókien mięśniowych dolnego odcinka mięśnia macicy, 
D. skracanie włókien mięśniowych dolnego odcinka mięśnia macicy. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Badając rodzącą rozpoznano ułożenie czołowe płodu. W wykonywanym 
właśnie badaniu KTG pojawiła się deceleracja późna. 
Przedstawiona sytuacja położnicza skłania do:  

A. zakończenia porodu drogą cięcia cesarskiego, 
B. zakończenia porodu poprzez założenie kleszczy lub próżniociągu 

położniczego, 
C. próby porodu, 
D. intensywnej obserwacji czynności serca płodu i stanu rodzącej. 

Zadanie 0. 
Który rodzaj znieczulenia jest najkorzystniejszy podczas porodu 
przedwczesnego? 

A. znieczulenie podpajęcznówkowe, 
B. znieczulenie nasiękowe, 
C. znieczulenie ogólne, 
D. znieczulenie nadoponowe. 

Zadanie 0. 
Poród uliczny jest konsekwencją: 

A. nadmiernej aktywności skurczowej z prawidłowym napięciem, 
B. nadmiernej aktywności skurczowej z podwyższonym napięciem, 
C. dyskoordynacji I˚, 
D. dyskoordynacji II˚. 



 

 

Zadanie 0. 
Który z poniższych czynników NIE jest brany pod uwagę w systemie oceny 
ryzyka wystąpienia dystocji barkowej. 

A. nikotynizm matki, 
B. szacowana masa płodu, 
C. masa matki, 
D. nietolerancja glukozy. 

Zadanie 0. 
Prawidłowy skurcz porodowy rozpoczyna się w okolicy: 

A. ujścia macicznego jajowodów, 
B. dolnego odcinka, 
C. dna macicy, 
D. cieśni szyjki. 

Zadanie 0. 
Obserwowany podczas wstawiania się główki płodu tzw. objaw Gaussa jest 
wskazaniem do: 

A. szybkiego zakończenia porodu, 
B. przebicia pęcherza płodowego, 
C. podłączenia kroplówki z Oksytocyną, 
D. wnikliwej obserwacji czynności serca płodu. 

Zadanie 0. 
W przypadku pęknięcia szyjki macicy z dróg rodnych wydobywa się krew: 

A. ciemnoczerwona, 
B. zhemolizowana,  
C.  jasnoczerwona, 
D.  rozwodniona. 

Zadanie 0. 
Jak często należy osłuchiwać czynność serca płodu w I okresie porodu? 

A. co 10-15 minut, 
B. co 30-40 minut, 
C. co godzinę, 
D. rzadziej, niż co godzinę. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Na czynność skurczową mięśnia macicy działanie hamujące ma: 
A. prolaktyna, 
B. katecholaminy,  
C.  oksytocynaza, 
D.  estrogeny. 
 

Zadanie 0. 
W miednicy płasko-krzywiczej promontorium przemieszczone jest: 

A. do światła miednicy, 
B. do tyłu, 
C. w prawo, 
D. w lewo. 

Zadanie 0. 
Największy obwód główki płodu (35 cm) to:  

A. obwód podpotyliczno - ciemieniowy, 
B. obwód czołowo - potyliczny,  
C. obwód bródkowo - potyliczny, 
D. żaden z powyższych. 

Zadanie 0. 
Który z podanych czynników NIE ma znaczącego wpływu na proces wzrostu 
i dojrzewanie płodu? 

A. aktywność matki, 
B. czas trwania ciąży, 
C. czynniki genetyczne, 
D. czynność łożyska. 

Zadanie 0. 
W celu dokonania prawidłowego zwrotu główki płodu w ułożeniu 
potylicowym tylnym korzystnie jest w I-szym okresie porodu zaproponować 
rodzącej: 

A. leżenie na plecach, 
B. chodzenie po sali, 
C. leżenie na boku, 
D. korzystanie z worka sako. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Czynność serca płodu jest najlepiej słyszalna po stronie grzbietu płodu, 
ponieważ: 

A. bliżej jest serce płodu, 
B. kości dobrze przewodzą dźwięki, 
C. ta część płodu jest nieruchoma, 
D. gdyż w tym miejscu jest mało płynu owodniowego. 

Zadanie 0. 
Ile krwi traci kobieta podczas fizjologicznego oddzielania się łożyska? 

A. do 100 ml, 
B. 100-200 ml, 
C. 200-300 ml, 
D. więcej niż 300 ml. 

 
Zadanie 0. 
O oddzieleniu się łożyska podczas uciskania dłonią nad spojeniem łonowym 
świadczy objaw, gdy pępowina: 

A. cofa się do szpary sromowej, 
B. nie cofa się do szpary sromowej,  
C.  przestaje tętnić, 
D.  blednie. 

Zadanie 0. 
Które chwyty Leopolda oceniają stosunek części przodującej płodu do wchodu 
miednicy? 

A. pierwszy i drugi, 
B. drugi i trzeci,  
C.  trzeci i czwarty, 
D.  drugi i czwarty. 

Zadanie 0. 
Metodą zmniejszania bólu porodowego rozpowszechnioną w Europie 
Zachodniej,  polegającą  na wykorzystywaniu fali prądu elektrycznego, jest: 

A. joga, 
B. hipnoza, 
C. akupunktura, 
D. przezskórna stymulacja elektryczna (TENS). 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Wysoka gorączka, znaczna tachykardia, zastoinowa niewydolność serca, 
nadciśnienie, to zespół objawów charakterystycznych dla: 

A. wstrząsu hypowolemicznego, 
B. przełomu tarczycowego,  
C.  stanu przedrzucawkowego, 
D.  hypoglikemii. 

Zadanie 0. 
Dlaczego  drugi  bliźniak  podczas  porodu  jest  szczególnie 
narażony na niedotlenienie? 

A. ponieważ wzrasta ciśnienie wewnątrz macicy, 
B. ponieważ nie ma skurczów macicy, 
C. wiąże się to z adaptacją skurczową macicy, 
D. ponieważ odkleja się łożysko pierwszego bliźniaka. 

 
Zadanie 0. 
Którą czynność należy wykonać po  urodzeniu pierwszego bliźniaka? 

A. poczekać, aż urodzi się drugi bliźniak i wtedy zacisnąć pępowinę, 
B. zacisnąć pępowinę po stronie matczynej, 
C. zacisnąć pępowinę po stronie dziecka, 
D. zacisnąć pępowinę po stronie matki i dziecka. 

Zadanie 0. 
Powikłaniem parcia kierowanego (manewr Valsalvy) może/mogą być: 

A. zaburzenia rytmu serca płodu, 
B. niższa punktacja w skali Apgar, 
C. nietrzymanie moczu, 
D. wszystkie wymienione, 

Zadanie 0. 
Jakie zaburzenia występują najczęściej podczas porodu u kobiet będących pod 
wpływem działania narkotyków? 

A. osłabiona czynność skurczowa macicy, 
B. nadmierna czynność skurczowa macicy, 
C. podwyższone napięcie mięśnia macicy, 
D. rozkojarzona czynność skurczowa macicy. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

W związku ze znacznym zużyciem energii w czasie porodu u położnicy 
wyraźnie zaznacza się tendencja do: 

A. kwasicy oddechowej, 
B. kwasicy głodowej,  
C.  hiperwentylacji, 
D.  zasadowicy. 

Zadanie 0. 
Akceleracje niezależne od skurczów macicy, podczas porodu, najczęściej 
występują w związku z: 

A. krwawieniem z dróg rodnych, 
B. odpływaniem płynu owodniowego,  
C.  owinięciem się pępowiny wokół płodu, 
D.  ruchami płodu. 

Zadanie 0. 
Bezpieczne  stężenie bilirubiny dla noworodka zdrowego donoszonego NIE 
powinno przekraczać: 

A. 15 mg%, 
B. 20 mg%, 
C. 25 mg%, 
D. 30 mg%. 



 

 

Zadanie 0. 
Depresja poporodowa jest najbardziej rozpowszechnionym i najczęściej 
występującym zaburzeniem psychicznym, pojawiającym się w ciągu 
pierwszych: 

A. 19 miesięcy po porodzie, 
B. 10 miesięcy po porodzie, 
C. 8 miesięcy po porodzie, 
D. 6 miesięcy po porodzie. 

Zadanie 0. 
Bezwzględny zakaz karmienia piersią ma miejsce w sytuacji: 

A. rozszczepu podniebienia, 
B. ospy wietrznej, 
C. galaktozemii, 
D. zapalenia oskrzeli. 

Zadanie 0. 
Jakie są pierwsze objawy zakażenia rany krocza? 

A. rozejście się rany krocza, 
B. wzrost temperatury ciała do 38░C, 
C. szaro-zielonkawy nalot na powierzchni szwów, 
D. obrzęk i zaczerwienienie brzegów rany krocza. 

Zadanie 0. 
W celu wczesnego wykrycia fenyloketonurii wykonuje się test: 

A. Bentlera, 
B. radioimmunologiczny, 
C. smółkowy, 
D. Guthriego. 

Zadanie 0. 
Podstawowe leczenie nasilającej się żółtaczki fizjologicznej, polega na: 

A. przetoczeniu 5% glukozy, 
B. podaniu leków wiążących bilirubinę, 
C. zastosowaniu fototerapii, 
D. wymiennej transfuzji krwi. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Położnica w pierwszej dobie połogu po porodzie zabiegowym (Vacuum 
extractor) zgłasza położnej uczucie rozpierania i ucisku na odbytnicę. 
Sygnalizowane objawy mogą świadczyć o: 

A. rozejściu się szwów, 
B. przetoce pochwowo-odbytniczej, 
C. krwiaku pochwy, 
D. pozostawieniu resztek popłodu. 

 
Zadanie 0. 
Akronim TORCH oznacza: 

A. zespół najczęstszych czynników zakażeń prenatalnych, 
B. rodzaj zakażeń przewlekłych u noworodka,  
C.  metodę rozpoznawania zakażeń u noworodka, 
D.  zespół wad wrodzonych. 

Zadanie 0. 
Występujące w pierwszych 12 godzinach po porodzie silne i skoordynowane 
skurcze macicy mają na celu: 

A. zamknięcie naczyń miejsca łożyskowego, 
B. wydalenie resztek łożyska,  
C.  wydalenie resztek błon płodowych, 
D.  złuszczenie doczesnej. 

Zadanie 0. 
Mleko początkowe - siara NIE powoduje:  

A.  zwiększenia perystaltyki jelit dziecka, 
B. zwiększenia odporności organizmu dziecka, 
C. zmniejszenia nasilenia żółtaczki fizjologicznej u dzieci, 
D. zwiększenia odporności organizmu matki. 

Zadanie 0. 
Do odczynów ogólnych po szczepieniu BCG zaliczamy: 

A. zaczerwienienie, 
B. bolesność, 
C. naciek, 
D. wzrost temperatury. 

 
 
Zadanie 0. 
Bezwzględnym wskazaniem do ukończenia ciąży jest: 



 

 

A. wirusowe zapalenie wątroby, 
B. ostre ciążowe stłuszczenie wątroby, 
C. kamica dróg żółciowych, 
D. cholestaza wewnątrzwątrobowa. 

Zadanie 0. 
Składnik mleka kobiecego, który ułatwia mielinizację ośrodkowego układu 
nerwowego, to: 

A. laktoza, 
B. kazeina 
C. cholesterol, 
D. żelazo. 

 
Zadanie 0. 
Odruch wypływu pokarmu może być zahamowany przez: 

A. silny ból, 
B. zdenerwowanie, niepewność, 
C. nikotynę i alkohol, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Który  system organizacyjny oddziału najbardziej utrudnia karmienie dziecka 
"według potrzeb"? 

A. rooming in, 
B. oddzielnych oddziałów, 
C. kohorty, 
D. każdy w jednakowym stopniu. 

Zadanie 0. 
W profilaktyce konfliktu serologicznego po porodzie przez cięcie cesarskie 
należy podać: 

A. 50 mikrogramów immunoglobuliny anty-D, 
B. 150 mikrogramów immunoglobuliny anty-D, 
C. 250 mikrogramów immunoglobuliny anty-D, 
D. 300 mikrogramów immunoglobuliny anty-D. 

 
 
Zadanie 0. 
I faza cyklu charakteryzuje się: 

A. niskim stężeniem estrogenów a wysokim progesteronu, 



 

 

B. wysokim stężeniem estrogenów i progesteronu, 
C. niskim stężeniem estrogenów i progesteronu, 
D. wysokim stężeniem estrogenów a niskim progesteronu. 

Zadanie 0. 
Najczęstszą przyczyną bolesności i uszkodzeń brodawek u karmiącej matki 
jest: 

A. gwałtowny wypływ pokarmu, 
B. nawał mleczny, 
C. zbyt duże piersi, 
D. nieprawidłowy mechanizm ssania dziecka. 

Zadanie 0. 
Stosowanie antykoncepcji dwuskładnikowej należy przerwać w przypadku 
wystąpienia: 

A. nagłego bólu w klatce piersiowej lub kończynach, 
B. zbyt skąpych miesiączek, 
C. wystąpienia nudności, 
D. stwierdzenia osteoporozy. 



 

 

Zadanie 0. 
Po czym poznać, że jednomiesięczne dziecko karmione wyłącznie piersią 
otrzymuje odpowiednią ilość pokarmu? 

A. karmień jest co najmniej 6 w ciągu doby, 
B. najpóźniej w trzecim tygodniu po porodzie dziecko wyrównuje 

urodzeniową masę ciała, 
C. dziecko moczy co najmniej 6 pieluch w ciągu dnia, 
D. dziecko oddaje codziennie jeden stolec w kolorze ciemnozielonym. 

Zadanie 0. 
O wydajności laktacji najlepiej świadczy: 

A. zabarwienie i konsystencja oddawanych stolców, 
B. długość czasu snu i czuwania,  
C.  przyrost masy ciała dziecka, 
D.  zabarwienie skóry dziecka. 

Zadanie 0. 
Powrót cyklu miesiączkowego po porodzie uzależniony jest od: 

A. działania progesteronu, 
B. intensywności działania estrogenów, 
C. uruchomienia się sprzężenia zwrotnego między przysadką i 

podwzgórzem a jajnikami, 
D. intensywności działania oksytocyny. 

Zadanie 0. 
Organizacją o zasięgu międzynarodowym - stanowiącą wsparcie dla matek 
karmiących jest: 

A. WHO, 
B. ICM, 
C. La Leche League International, 
D. Amerykańska Akademia Pediatrii. 

Zadanie 0. 
Inwolucja mięśnia macicy będzie przebiegała najszybciej u: 

A. pierwiastek nie karmiących piersią, 
B. wieloródek nie karmiących piersią,  
C.  pierwiastek karmiących piersią, 
D.  wieloródek karmiących piersią. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Ocena na 8 punktów wg skali Apgar oznacza noworodka:  

A. w bardzo dobrym stanie bez żadnych nieprawidłowości, 
B. dobrze rokującego, wymagającego obserwacji, 
C. wymagającego leczenia i wnikliwej obserwacji, 
D. źle rokującego wymagającego pobytu na oddziale IOM. 

 
Zadanie 0. 
Konflikt serologiczny w zakresie czynnika Rh może wystąpić, jeżeli: 

A. ojciec Rh (-), matka Rh (+), 
B. ojciec Rh (+), matka Rh(+), 
C. ojciec Rh (-), matka Rh (-), 
D. ojciec Rh(+), matka Rh(-). 

Zadanie 0. 
Kobiecie chorej na padaczkę w celu zmniejszenia zagrożeń dla płodu, 
wskazane jest w okresie przedkoncepcyjnym i w czasie ciąży profilaktyczne 
zażywanie: 

A. vit A i C, 
B. vit E i kwasu askorbinowego, 
C. vit B i kwasu foliowego, 
D. vit. D i K oraz soli mineralnych. 

Zadanie 0. 
Niedoczynność tarczycy u ciężarnej może być przyczyną: 

A. zespołu zaburzeń oddechowych płodu, 
B. poronień i wewnątrzmacicznego obumarcia płodu, 
C. wystąpienia nadciśnienia indukowanego ciążą, 
D. urodzenia się dziecka z rozszczepem kręgosłupa. 

Zadanie 0. 
Fenyloketonurii oprócz innych objawów towarzyszy charakterystyczny zapach 
moczu, porównywany do zapachu: 

A. moczu kota, 
B. syropu klonowego, 
C.  palonego cukru, 
D.  myszy. 

Zadanie 0. 
W celu zmniejszenia żółtaczki fizjologicznej wskazane jest:  



 

 

A. jak najwcześniejsze przystawienie dziecka do piersi, 
B. pojenie noworodka 10% glukozą, 
C. zbadanie poziomu bilirubiny we krwi, 
D. obserwowanie dziecka w kierunku zaburzeń CUN. 

 
Zadanie 0. 
Funkcją parafrazy jest: 

A. upewnienie partnera, że interesujesz się tym, co on ma do 
powiedzenia, 

B. lepsze zrozumienie i rozstrzygnięcie wątpliwości podczas rozmowy, 
C. umożliwienie lepszej koncentracji uwagi na temacie rozmowy, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Wypaleniem zawodowym nazywamy: 

A. objaw rozpoczynającej się choroby psychicznej, 
B. psychologiczne następstwo stresu,  
C.  brak umiejętności wyrażania uczuć, 
D.  brak zaufania do innych. 

Zadanie 0. 
Zajęcia praktyczne pozwalają uczącym się na: 

A. weryfikację zdobytej wiedzy i stosowanie jej  w praktyce, 
B. nabywanie nowych wiadomości i umiejętności, 
C. nabywanie i weryfikację zdobytej wiedzy, 
D. weryfikację umiejętności intelektualnych. 

Zadanie 0. 
Taksonomia celów kształcenia zawiera dziedzinę: 

A. poznawczą, psychomotoryczną, 
B. afektywną, poznawczą, psychomotoryczną, 
C. afektywną, poznawczą, 
D. psychomotoryczną, afektywną. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Jednym z systemów społecznego wsparcia są różne laickie organizacje 
pomocy. Który z niżej wymienionych systemów do niego nie należy? 

A. Klub Anonimowych Alkoholików, 
B. Klub Amazonek, 
C. Centrum Pomocy Rodzinie, 
D. Stowarzyszenie Rodziców Dzieci Chorych na Celiakię. 

 
Zadanie 0. 
Działania pielęgniarki/położnej w zakresie kształtowania postaw zdrowotnych 
obejmują: 

A. promocję zdrowia i edukację zdrowotną, 
B. realizację ustalonego programu diagnostycznego, 
C. realizację ustalonego dla pacjenta programu leczniczego i 

rehabilitacyjnego, 
D. planowanie i realizację procesu pielęgnowania. 

Zadanie 0. 
Deontologia pielęgniarska jest nauką o: 

A. wartościach moralnych, istotnych w zawodzie pielęgniarki, 
B. obowiązkach moralnych pielęgniarki, 
C. autorytetach moralnych pielęgniarki, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Czy w przypadku uzasadnionych wątpliwości pielęgniarka/położna może 
odmówić uczestniczenia w eksperymencie medycznym? 

A. nie, gdyż musi podporządkować się poleceniom przełożonych, 
B. tak, może zignorować polecenie przełożonego, 
C. tak, może odmówić, wystarczy, że uzasadni odmowę ustnie, 
D. tak, może odmówić, uzasadniając odmowę pisemnie. 

Zadanie 0. 
Dysponentem środków na finansowanie świadczeń zdrowotnych w 
podstawowej opiece zdrowotnej jest: 

A. samorząd terytorialny, 
B. Ministerstwo Zdrowia,  
C.  Narodowy Fundusz Zdrowia, 
D.  lekarz rodzinny. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Proces przekazywania uprawnień nazywa się: 

A. więzią służbową, 
B. jednością kierownictwa,  
C.  podziałem pracy, 
D.  delegowaniem. 
 

Zadanie 0. 
Istotą systemu rozliczania wg Jednorodnych Grup Pacjentów jest opłacanie 
świadczeń zdrowotnych na podstawie: 

A. liczby osobodni, 
B. liczby wypisanych pacjentów, 
C. liczby i rodzaju przyjętych pacjentów, 
D. tabeli cenowej w zależności od schorzenia. 

Zadanie 0. 
"Hierarchia potrzeb ludzkich" stworzona przez Abrahama Maslowa określa, 
że: 

A. wraz ze spełnieniem potrzeby, przestaje ona motywować, 
B. wszyscy ludzie mają takie same potrzeby i takie same priorytety, 
C. potrzeby jednostek są stałe, nigdy nie zmieniają się pod względem 

relatywnego znaczenia dla jednostki, 
D. spełnianie potrzeb zawsze podąża od potrzeb wyższego rzędu do 

potrzeb niższego rzędu. 

Zadanie 0. 
Przyjęta przez państwo koncepcja ochrony zdrowia obywateli, której wyrazem 
jest system zorganizowanych działań, urządzeń, instytucji i norm prawnych 
służących zdrowiu społeczeństwa to: 

A. promocja zdrowia, 
B. polityka ochrony zdrowia, 
C. służba zdrowia, 
D. polityka społeczna. 

Zadanie 0. 
Szczepienia ochronne społeczeństwa, to działania związane z profilaktyką: 

A. III fazy, 
B. II fazy, 
C. I fazy - działaniami nieswoistymi, 
D. I fazy - działaniami swoistymi. 



 

 

Zadanie 0. 
Jedną z ważniejszych cech nowoczesnego systemu ochrony zdrowia powinno 
być: 

A. scentralizowane zarządzanie finansami, 
B. finansowanie podmiotowe zakładów opieki zdrowotnej, 
C. równy dostęp do świadczeń, 
D. zunifikowany charakter wobec dyrektyw UE. 

 
Zadanie 0. 
Wskaż twierdzenie FAŁSZYWE. Wywiad rodzinny: 

A. jest niezbędny do uzyskania pełnego obrazu stanu zdrowia pacjenta, 
B. służy do pozyskiwania informacji od rodziny chorego, 
C. jest przeprowadzany w celu określenia ryzyka chorób genetycznych, 
D. służy do wyłonienia nosicieli nieprawidłowych genów. 

Zadanie 0. 
Przeciwmiażdżycowo działa cholesterol: 

A. frakcji HDL, 
B. frakcji LDL, 
C. VLDL, 
D. całkowity. 

Zadanie 0. 
Typowymi objawami w przewlekłej niewydolności żylnej są znaczne obrzęki 
oraz: 

A. brunatne przebarwienia w okolicy kostek, 
B. owrzodzenie palców, 
C. pogrubienie i pękanie paznokci, 
D. zmniejszone ucieplenie kończyn. 

Zadanie 0. 
Przy wzroście temperatury o 1°C czynność serca przyśpiesza o: 

A. 1 uderzenie na minutę, 
B. 10 uderzeń na minutę, 
C. 15 uderzeń na minutę, 
D. 20 uderzeń na minutę. 

 
 
 



 

 

Zadanie 0. 
W przebiegu bakteryjnego zapalenia pochwy upławy są: 

A. szare lub białe, lepkie, grudkowate, obfite, nie cuchnące, 
B. zielonkawe, bardzo gęste, skąpe, cuchnące, 
C. żółte, bardzo gęste, jednorodne, obfite,nie cuchnące, 
D. szare lub białe, wodniste, jednorodne, skąpe, cuchnące. 

Zadanie 0. 
Podczas badania palpacyjnego przepukliny pachwinowej, pacjent powinien 
przyjąć pozycję: 

A. stojącą, 
B. siedzącą, 
C. leżącą płaską, 
D. leżącą półwysoką. 

 
Zadanie 0. 
W sytuacji podejrzenia kamicy pęcherzyka żółciowego, ból kolkowy 
umiejscowiony jest w: 

A. prawym podżebrzu lub śródbrzuszu, 
B. lewym podżebrzu, 
C. lewym podżebrzu, promieniujący do lewej łopatki, 
D. prawym podbrzuszu. 

Zadanie 0. 
Termin spodziectwo, określa: 

A. nieprawidłowe ujście cewki moczowej u mężczyzn, 
B. obecność powiększonych gruczołów piersiowych u mężczyzn, 
C. niemożność odprowadzenia napletka, 
D. brak jąder w worku mosznowym. 

Zadanie 0. 
Do lekarza rodzinnego zgłosiła się pacjentka, która wybadała u siebie guzek w 
prawej piersi. Badaniu należy poddać przede wszystkim węzły chłonne: 

A. pachowe i nadobojczykowe, 
B. położone w mięśniu piersiowym i nadobojczykowe,  
C.  pachowe i położone w mięśniu piersiowym, 
D.  pachowe i szyjne. 

 
 



 

 

 
Zadanie 0. 
Zapobieganie pooperacyjnemu zapaleniu żył głębokich polega na: 

A. jak najdłuższym leżeniu po operacji, 
B. unieruchomieniu kończyn po operacji, 
C. pooperacyjnym podawaniu leków obniżających ciśnienie tętnicze 

krwi, 
D. jak najwcześniejszym uruchamianiu chorych po operacji. 

Zadanie 0. 
W czasie akcji resuscytacyjnej prowadzonej przez dwie osoby, proporcja 
uciskania klatki piersiowej i oddechów ratowniczych u osoby dorosłej wynosi: 

A. 15 ucisków/5 wdechów, 
B. 10 ucisków/2 wdechy, 
C. 5 ucisków/1 wdech, 
D. 30 ucisków/2 wdechy. 

 
Zadanie 0. 
Przeprowadzając wywiad z pacjentem odczuwającym lęk, 
pielęgniarka/położna, powinna: 

A. zebrać informacje tylko od rodziny pacjenta, 
B. mówić spokojnie i konkretnie, 
C. uzyskać informacje tylko z dokumentacji, 
D. pytania kierować tylko na dany objaw pacjenta. 

Zadanie 0. 
Stridor sugeruje obecność: 

A. guza w szczytach płuc, 
B. dużej ilości wydzieliny w drogach oddechowych, 
C. skurczu naczyniowego, 
D. ciała obcego w górnych drogach oddechowych. 

Zadanie 0. 
Objaw Chełmońskiego wykorzystywany w trakcie badania jamy brzusznej, 
polega na: 

A. zahaczaniu kciukiem dolnego płata wątroby, 
B. szybkim oderwaniu palców badającego od jamy brzusznej, 
C. wstrząsaniu okolic wątroby, 
D. przemieszczaniu gazów w jelicie grubym. 



 

 

 
 
Zadanie 0. 
Do szpitala przywieziono dziecko ze znaczną niewydolnością oddechową, 
obrzęknięte i z pokrzywką. Rodzice w wywiadzie podają, że zostało ono 
pokąsane przez owady. Dziecko jest we wstrząsie. Osłuchowo nad płucami u 
dziecka mogą dominować: 

A. trzeszczenia drobnobańkowe, 
B. trzeszczenia grubobańkowe, 
C. świsty, 
D. furczenia. 

Zadanie 0. 
Najbardziej  charakterystycznym,  patologicznym  objawem 
neurologicznym w okresie noworodkowym jest/są: 

A. mała ruchliwość, 
B. wiotkość mięśni,  
C.  brak odruchu ssania, 
D.  drgawki. 
 

Zadanie 0. 
Młody mężczyzna zgłosił się na wizytę, ponieważ zauważył u siebie  
guzek  w obrębie moszny. Podświetlenie tworu diafanoskopem powoduje jego 
rozświetlenie na czerwono, sugeruje to: 

A. raka jądra, 
B. wodniaka jądra, 
C. żylaki powrózka nasiennego, 
D. stan zapalny w obrębie jądra. 

 
 
Zadanie 0. 
Pacjent przywieziony przez karetkę oddycha regularnie ok. 8 razy na minutę, 
źrenice są znacznie zwężone. Oddech pacjenta jest prawdopodobnie wynikiem 
depresji ośrodka oddechowego spowodowanego przez: 

A. kokainę, 
B. opioidy,  
C.  benzodiazepiny, 
D.  cytostatyki. 



 

 

Zadanie 0. 
Przeciwwskazaniem do pobrania krwi włośniczkowej u noworodka NIE 
jest/są: 

A. sinica obwodowa, 
B. ocena parametrów gazometrii krwi, 
C. wstrząs, 
D. zaburzenia ukrwienia kończyny. 

Zadanie 0. 
Prawidłowy cykl wdechowo-wydechowy u dorosłego człowieka w spoczynku 
wynosi: 

A. 5-10 oddechów na minutę, 
B. 12-20 oddechów na minutę, 
C. 30-60 oddechów na minutę, 
D. 50-100 oddechów na minutę. 

Zadanie 0. 
W stawie kolanowym fizjologicznie można wykonać następujące ruchy: 

A. zginania i prostowania, 
B. pronacji i supinacji, 
C. odwodzenia i przywodzenia, 
D. rotacji zewnętrznej i wewnętrznej. 

 
Zadanie 0. 
Proces pielęgnowania to: 

A. teoria opieki pielęgniarskiej, 
B. model  poznawczy  sprawnego  działania pielęgniarki/położnej, 
C. reguła postępowania, 
D. zdrowo rozsądkowa koncepcja działania. 

Zadanie 0. 
Deficyt opieki, to: 

A. relacje zachodzące między możliwościami samoopieki a 
zapotrzebowaniem na samoopiekę terapeutyczną, 

B. relacje zachodzące między pacjentem a rodziną, 
C. relacje zachodzące między potrzebującymi opieki, a oczekiwaniami 

na opiekę, 
D. zapewnienie opieki potrzebującym. 

Zadanie 0. 



 

 

Do metod problemowych nauczania NIE należy: 
A. prelekcja techniczna, 
B. uczenie aktywizujące, 
C. wykład problemowy, 
D. dyskusja dydaktyczna. 

Zadanie 0. 
Do metod badawczych w pielęgniarstwie zaliczamy: 

A. obserwację, sondaż diagnostyczny, eksperyment, analizę 
przypadków, testy socjometryczne, 

B. analizę piśmiennictwa, obserwację, 
C. ankietę, wywiad, 
D. wywiad, analizę piśmiennictwa. 

Zadanie 0. 
Czynniki wpływające na politykę doskonalenia położnych to: 

A. naciski konkurencyjne ze strony rynku pracy i innych zawodów 
medycznych, 

B. rozwój stowarzyszeń zawodowych i naukowych, 
C. dążenie położnych do rozszerzenia i umocnienia pozycji w systemie 

ochrony zdrowia,  
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 0. 
Medal Florencji Nightingale przyznawany jest pielęgniarkom przez: 

A. Międzynarodową Radę Pielęgniarek, 
B. Amerykańskie Stowarzyszenie Pielęgniarek, 
C. Światową Organizację Zdrowia, 
D. Międzynarodowe Stowarzyszenie Czerwonego Krzyża. 

Zadanie 0. 
Jakim programem komputerowym należy się posłużyć, by utworzyć dokument 
zawierający tekst, zestawienie danych w postaci tabel oraz histogramów? 

A. edytorem tekstów, 
B. bazą danych,  
C.  systemem operacyjnym, 

D. programem graficznym. 

Zadanie 0. 
Która z wymienionych cech to cecha jakościowa? 



 

 

A. liczba dzieci w rodzinie, 
B. kolor oczu, 
C. wzrost, 
D. temperatura. 

Zadanie 0. 
Najpopularniejszy obecnie na Polskim rynku pakiet programów, 
przeznaczonych głównie do pracy biurowej, to: 

A. Microsoft Windows, 
B. Microsoft Office, 
C. Outlook Express, 
D. Internet Explorer. 

 


